

# А БЫЛ ЛИ ОСМИЙ?..

В ЭТОМ ВОПРОСЕ ДО СИХ ПОР ПЫТАЮТСЯ РАЗОБРАТЬСЯ РАБОТНИКИ СЛЕДСТВИЯ И СУДА

**В** районном суде Невского района наконец начался процесс по одному из самых громких уголовных скандалов последних лет. Перед судом предстала группа лиц, в том числе и бывший заместитель мэра Санкт-Петербурга Лев Витальевич Савенков. А обвинение просто фантастично - Савенкову кроме всего прочего инкриминируют организацию контрабандного вывоза за рубеж 8 граммов металла платиновой группы осмия-187. Причем по данным следствия изъятый материал имеет "космическую" чистоту, которую, как ранее считалось, нельзя получить в земных условиях. Однако, по тем же данным, эти граммы были получены именно на земле, в домашней лаборатории петербургского изобретателя Виктора Петрика.

Так что же это - переворот в наших знаниях или тщательно подготовленная дезинформация? Пока суд разбирается в этом вопросе, расскажем вкратце историю громкого "дела Савенкова".

30 сентября 1993 года на Выборгской таможне был задержан петербургский бизнесмен Александр Матвеев. В "бардачке" его "Нивы" были обнаружены три ампулы, в которых содержалось 8 граммов некоего порошка. Матвеев сразу пояснил, что получил вещество от заместителя мэра города Льва Савенкова и везет ампулы через Финляндию в Германию на экспертизу, так как предположительно это осмий-187, но такой чистоты, что провести его экспертизу в России просто невозможно. В тот же день в Управлении ФСК по Санкт-Петербургу было возбуждено уголовное дело по контрабанде. В своем рабочем кабинете в мэрии был задержан Лев Савенков, против него также было возбуждено уголовное дело по контрабанде и он, как и Матвеев, был арестован и препровожден в "Кресты".

Там подследственных продержали два месяца, потом отпустили под подписку о невыезде. Примерно в то же время уголовное дело было передано для дальнейшего расследования из ФСК в городскую прокуратуру, и вот здесь стали выясняться поистине странные вещи.

Дело попало к одному из "зубров" прокуратуры, следователю по особо важным делам Петру Кривошееву. Он начал допросы подследственных и таможенников и выяснил целый ряд процессуальных нарушений при задержании Матвеева на таможне и при дальнейших допросах его и Льва Савенкова. В частности, как показали таможенники, Матвееву просто не дали заполнить таможенную декларацию полностью, то есть указать, провозит ли он металлы платиновой группы. В процессе следствия Льву Савенкову инкриминировали еще одну статью - незаконное хранение

оружия. Действительно, при обыске у него был найден пистолет, который он приобрел... накануне вечером. И несмотря на то, что Савенков за одну ночь физически не мог зарегистрировать оружие, а ранее несколько раз обращался к руководству ГУВД и мэрии с просьбами разрешить ему иметь пистолет, следствие все-таки обвинило заместителя мэра и в этом.

В конечном итоге следователь Кривошеев... прекратил уголовное дело против Савенкова, Матвеева и других "за отсутствием состава преступления". Однако, руководство городской прокуратуры сочло постановление о прекращении необоснованным, отменило его, а дальнейшее расследование было поручено другому следователю - Оболенскому. Так, в конечном итоге, "громкое дело" дошло до суда, где сейчас и рассматривается. Но самое парадоксальное даже не в этом, а в том, что до сих пор точно неизвестно, был ли на самом деле задержанный на границе порошок осмия-187 чистоты в "четыре девятки" и если так, откуда же он взялся.



## На грани алхимии

Интересно то, что по единодушному заключению маститых ученых из Академии наук России и Казахстана получение этого устойчивого изотопа осмия в таких объемах и такой чистоты практически невозможно. По крайней мере - на основе ныне известных технологий. Однако еще в октябре 1992 года мэрия Петербурга обратилась в правительство России с просьбой... выдать лицензию на производство и продажу осмия-187. Вырученные от реализации этого уникального элемента громадные суммы планировалось использовать для вывода из "прорыва" продовольственной индустрии города. Писем были целые тома, но в правительстве тоже не поверили, что такое возможно, и никакой официальной реакции не последовало. Хотя нет, последовала... статья в "Литературной газете", в которой руководство нашего города обвинялось чуть ли не в алхимии и следовали примерно такие утверждения - "Этого не может быть, потому что не может быть никогда!"

Тем не менее сам проект существовал и понемногу реализовывался. У его истоков стояли два человека - петербургский изобретатель Виктор Петрик и заместитель мэра города по торговле Лев Савенков. Вот что рассказал в интервью со мной сам Лев Витальевич:

- Когда я пришел на работу в мэрию и ознакомился с реальным положением вещей, то понял: город находится на грани продовольственного краха. Местная пищевая промыш-

ленность пребывала в состоянии банкротства, торговля жила только за счет привозных товаров. Требовались очень серьезные финансовые инвестиции в экономику, чтобы спасти ее. И однажды я совершенно случайно узнал, что в нашем городе живет ученый, который разрабатывает уникальные технологии, в том числе и способ выращивания искусственных кристаллов. Я связался с ним, организовал выставку в Хельсинки, где эти технологии были представлены, и... понял, что мы можем накормить город за счет того, чего пока еще нет ни в одной стране мира, но есть у нас. А именно - за счет "высоких технологий".

У Виктора Петрика, кроме кристаллов, уже был разработан способ очистки скандия. Этот материал способен вывести металлургическую промышленность на совершенно иной уровень, а детали и механизмы из металлов с добавкой скандия такой чистоты на мировом рынке стоили бы бешеные деньги. Нам не поверили в высших эшелонах власти: конструирование и запуск в эксплуатацию первых трех установок по очистке скандия пришлось финансировать лично мне.

Потом Виктором Петриком по моему заказу была разработана технология производства осмия-187. Этот изотоп осмия является будущим энергетикой человечества. Сегодня у него есть и узкоспециальное применение. Введение этого материала в бланки ценных бумаг делает эти документы не поддающимися никакой подделке. Для сведения - ежегодно в мире из-за фальсификации ценных бумаг теряется до 100 миллиардов долларов. Можете себе представить, за какие бы деньги могли у нас покупать осмий-187 страны мира?

Но вернемся к заседанию суда по "делу Савенкова". На одном из последних заседаний стали выясняться поистине парадоксальные вещи - до сих пор нет единодушного мнения, идет ли речь действительно об осмии и разработке уникальной технологии или о фальсификации и глобальной провокации. Например, на суде Лев Савенков утверждает, что поскольку экспертиза материала в Германии так и не была проведена, ничего определенно утверждать нельзя. Суд же ссылается на экспертизу "Мехобра", в заключении которой утверждается, что представленный порошок - действительно осмий-187.

В таком случае возникает сразу два вопроса. Если "Мехобр" сейчас так определенно это утверждает, то почему ранее, когда Савенков обращался туда за экспертизой, специалисты этой организации не могли ответить ничего определенного? И второй. Если это действительно уникальный осмий-187, то... откуда он взялся? Неужели действительно был получен в кустарной подвальной лаборатории Виктора Петрика? Но в таком случае Савенкова не судить надо, а награждать как минимум Государственной премией - за способствование открытию всемирного значения. Но пока суд продолжается и очень хочется надеяться, что он внесет ясность во все поставленные вопросы.

Дмитрий ГРИГОРЬЕВ